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Aflându-ne la finea semes
trului prim din anul acesta, rn-
gâm pe P. T. Cetitori şi abonenţl 
al f6iei nostre, să binevoeseă a ne 
trimite abonamentul restant al 
foiel, căci avem multe datorii şi 
spese, pe cari trebue să le achităm. 
Spre care scop alăturăm la acest 
nnuier câte o asignaţiunc poştală. 

Administraţiunea. 

Protopopii 
şi preoţii. 

Tot de una, pr imăvara, când se 
face împărţ irea ajutorului de stat din 
par tea guvernului , preoţimea nostră mai 
mult, ca altă dată , dă semne de 
viaţă. Corespondinţe, voci, resuuete, 
şi câte şi mai câte isbucnesc de o dată 
din mijlocul preoţimei nedreptăţi te şi 
umplu <;ol6nele foilor nostre. Se aud 
fel de fel de propuneri, idei şi planuri 
măreţe, unul mai iscusit alcătuit , de 
cât altul, tote avend menirea, să ridice 
preoţimea de-asupra valurilor, ce le a-
runcă împărţ irea injustă a ajutorului 
de stat. Dacă trece unda, totul se 
liniscesce, şi omenii îşi văd de dara-
verile lor. 

Nu acusăm preoţimea de păcatul 
aces ta ; nepăsarea e ceva propriu firei 
românului, a tâta e reu inse, că cu timpul 
ne facem apatici, indiferenţi de tot ce 
se întîmplă în viaţa publică. Şi acesta 
nu pote fi trecută cu vederea. 

Cât am putut am combătut indife
rentismul acesta şi am lovit chiar cu 
asprime în preoţime, convinşi că deşi 
vorba ne-a fost cam aspră, dar am 
făcut-o în interesul fraţilor preoţi, a 
căror fericire din inimă o dorim. 

„ Un preot român uni t" răspunde 
la scrisele nostre în „Gaze t a" Nr. 107 
şi conchide, că vina neinteresării aces
teia, e de a se căuta, nu numai în 
preoţimea de la sate, „ci şi în forurile 
intermediare, in protopopime", şi numai 
în acesta. 

„Preoţimea însăşi în scara hierarchicâ 
este trepta ceea mai de jos şi ceea mal 
numărdsă, firesce. Nu într'Snsa, ci în centru 
se află motorul principal, care face mişcarea. 
Dacă centrul însuşi, dacă orgarele interme
diare, .menite a fi factorul cel mal impor

tant în întreg organismul, nu-şl cunosc che
marea, va fi impotent. Organele Interme
diare — protopopii, vicarii — sînt în or
ganismul acesta factorii cel mal importanţi. 
Ei — protopopii, vicarii — sînt puşi să 
ţină samă în jos şi să deie st.mă in sus. 
Ei sînt sufletul, activitatea lor este chemată 
a îudrepta ce e reu. a apreţia ce e bun, a 
însufleţi pe preoţii subalterni, a le ridica 
moralul, a le da mână de ajutor, a se in
teresa de purtarea lor. a pune la respect 
pe cei târzii şi neregulaţi, a nu-şl uita de 
cei harnici, a pregăti teren de nobilă emu
lare între preoţii săi, a fi cu un cuvînt ceea 
ce se cuvine unui protopop." 

Şi apoi accentuând, că şi preoţii 
fiiud omeni, cu slăbiciuni şi păcate, nu 
sînt cu toţii într 'o formă de zeloşi, 
activi şi destoinici, ci „sînt apoi preoţi 
mai lăsătorî, puţini pâsător i în regulă 
de punctualitate, cari au lipsă de 
îndemn", conclude 

„Pentru aceea sînt puşi nemijlociţii 
mal mari — caută să .spun din nou. că pro
topopii, vicarii — să /ndemne, să provoce, 
să silescă chiar pe ce) din urmă: să apre
cieze, încurajieze şi să ţină samă de cei 
dintâiu, fără considerare că-i sînt pe plac, 
ori că nu-i sînt neamuri. Er dacă nici una, 
nici alta nu se face, cari sînt urmările? 
Urmările sînt acele, pe cari noi le vedem 
în biserica nostră, acum destul dc triste şi 
rele. Cei zeloşi şi buni se descurajieză şi 
se fac indiferenţi, er cei mal indolenţi devin 
incorigibili, şi de va merge tot aşa, toţi vor 
fi un tot inert şi fâr de spirit de viaţă. 

Vorbim ce seim şi ce am esperiat. 
Cum se şi pote alt fel espliea faptul, că 
cei mal harnici şi capabili tineri în gimnasiu. 
în teologie, ajunşi în parochii peste cât-va 
timp se cufundă cât nici nu se mai scie, 
că esistă pe lume? Numai aşa, că n'au 
nici un teren de desvoltare, emulare, n'au 
nici o răsplată, fie cât de bagatelă din partea 
nimănui, ba pentru spiritul şi vederile lor 
adese ori sînt chiar luaţi la ţintă şi priviţi 
peste umăr. Seim apoi. că „coruptio op
timi, pessima". 

Am citat aceste vorbe, pentru că 
scriitorul lor a re aerul de a ne combate, 
ce se vede şi din-faptul, că şi-a publi
cat articolul în a l t ă foe, deşi colonele 
foii nostre au fost şji'SÎnt deschise pentru 
întrăgă preoţimea îiostră în general . 
Tote celea ăserâ te mai sus şi reproduse 
şi de noî, sînt lucruri forte : adevărate 
şi nici nu ne trece prin gând să le 
combatem. Când am acusat preoţimea 
de nepăsare, n'am înţeles sub cuvîntul 
acesta numai pe preoţii săteni, ci co

lectiv am reflectat la totă preoţimea 
rurală , la olaltă cu protopopii. 

Aşa ar trebui să fie, de bună 
samă, cei cari sînt puşi de superiorii 
lor să povăţuiăscă pe preoţime la îm
plinirea acurată a datorinţiei sa le ; eî 
a r trebui tot de una să esceleze prin 
zel şi promptitudine, ga ta în a apăra 
biserica ş i ' în a da sfaturile cele mai 
potrivite preoţime! rurale, întru desle-
garea problemelor ce i-se impun adese. 

Şi avem satisfacţia, că afară de 
puţine şi disparente escepţiuni, forurile 
intermediare în archidiecesa nostră sînt 
conscii de chemarea şi datorinţa lor. 
Şi scriitorul din „Gaze t a" vede prea 
triste tablouri, e prea pesimist în a-
preţierile sale, când lasă să se cetescă 
printre şire, că protopopii, toţi, unul 
ca unul, îşi negleg datorinţele lor. 

Şi e din cale afară prea hazarda tă 
afirmaţia, că „cei mai hărnici şi capa
bili t iner i" dacă ajung în parochii, 
dispar cu totul, ne avend teren de 
desvoltare, mai mult încă „sînt luaţi 
la ţ întă şi priviţi peste umăr ." 

Cum se pote aşa ceva? Nu pote 
ore preotul să facă ori ce lucruri bune 
vrea în parochia sa? E împiedecat 
ore în activitatea sa cel ce asudă pentru 
promovarea intereselor bisericescî şi 
scolastice? nu credem, şi nici nu seim 
nici un cas şi am fi recunoscători dlui 
autor, dacă ne-ar a ră ta vre unul. 

Spiritele deştepte şi luminate, nu 
pentru răsplată lucră, şi nu e permis 
nici o dată, ca răsplata acesta să fie 
mptorul activităţii nimeruî. Dacă de 
fapt aşa a r fi, preoţimea n6stră numai 
aşa s'ar însufleţi spre fapte măreţe şi 
ideale, ar trăbui să desperăm de viitorul 
bisericeî nostre. 

Avem inse convingerea fundată, 
că scriitorul articolului din „ G a z e t a " 
a scris în un cias prea amărî t şi vede 
în prea întunecată lumină tote lucruri le . 
Incapacitatea forurilor intermediare nu 
p6te să fie motiv, ca preoţii să nu-şî 
îndeplinescă chemarea lor, şi nesce con
ducători netrebnici nu pot împedeca în 
desvoltarea lor avînturile nobile ale 
preoţimei subalterne, ci, cel mult le 
pot zădărnici pe un timp scurt. 

Grăunţul sănătos sparge pătura 
pămîntuluî şi îăsă la lumină. 

http://mona.rcb.ie
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Austria. Despre posiţia, ce o lea 
împăratul faţă eu mişcarea „Los von 
Rom", daa desluşire mal multe sciil. 
Una oficială spune, că împăratul la pri
mirea clerului în Praga, a făcut cardina
lului archiepiscop observarea: „Inte
resele bisericii catolice vor ave in mine 
in tot de una un pârtinitoriu călduros." 
Altă scire, carea o aduce „Deutsches 
Volksblatt", spune, că monarchul a 
ascultat descrierea, ce o a făcut o de-
putaţiune despre agitaţia cea greţosâ a 
mişcării „Los von Rom", şi apoi a 
replicat: „ E grozav, în ce chip se atacă 
astăzi biserica catolică. Dară e de iipsă 
a se lupta." O a treia scire interesantă 
spune, că monarchul a zis cătră piesi-
dentul reuniunii catolice de lucrători din 
Gnrttnd: „DVostre vă numiţi reuniune 
catolică. Asta îmi e dovadă, că sînteţi 
patriotici." 

Franţa. Proiectul de lege despre 
reuniuni, senatul l'a primit în desbaterea 
specială mai iute, de cum s'ar fi aşteptat 
după decurgerea de până acum a pertrac
tărilor, îu şedinţa sa de nopte ţinută 
Sâmbătă trecută, senatul a primit proiectul 
întreg cu 173 contra ia 99 voturi. 
S'au mai primit şi două proiecte între-
gitore, cari privesc concederea unei rente 
personale pe sama membrilor congrega-
ţiunilor religiose. 

„Pol. Corresp." zice referitoriu ia 
legea acesta: „ Convicţia, ce domnesce 
în cercurile vaticane, că raportul dintre 
Vatican şi dintre Franţa prin noua lege 
despre reuniuni nu va suferi nici o alte
rare, o împărtăşesc şi cercurile hotărîtore 
franceze. Sperarea, că guvernul va purta 
grije de o esecutare cumpătată şi pre-
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caută a disposiţiilor legii, pe cum se 
asigură, a bună samă nu va ave parte 
de desamăgire." Firesce că scirl ase
menea acestora vor numai sâ înduplece 
pe catolici la resignare. 

După cum spune „Memorial diplo-
matique" mal multe congregaţiunl reli
giose lovite prin legea acesta şi-au cum
părat în Luxemburg imobilii estinse şi 
vor, sâ întemeieze în Echternach o mă
năstire mare. 

Anglia. „ Osservatore Romano" 
publică o adresă a colegiului de profesori 
şi a studenţimiî de la universitatea an
gleză din Glasgow, îndreptată Sfinţiei 
Sale, din incidentul apropiatei seibărl 
aniversare a 450-a de la înfiinţarea uni
versităţii. Adresa amintesce, că iniţiativa 
pentru întemeiarea universităţii a pornit 
de la Papa Nicolau V., şi esprimă do
rinţa, ca Sfinţia Sa încă sâ iea parte 
în bucuria colegiului de profesori şi a 
studenţimiî. Sfinţia Sa a răspuns cu o 
scrisore plină de dragoste, în cate mul-
ţuinesce pentru atenţiunea acăsta şi-şl 
esprimă dorinţa, ca universitatea să în-
florăscă şi înainteze şi de acum înainte. 

Revistă politică. 
j Afaceri interne. Ceea ce preocupă 
: opinia publică în Ungaria e afacerea 
! sensaţionala Ugron-Rimler. A apărut 
j adecă la Paris o broşură scrisă de Rimler 
| sub titlul „Necesitatea alianţei franco-ruse-
I austriace", în care se povestesc demer-
! şurile dintre deputatul independist Ugron 

şi ministrul de esterne francez Delcassă, 
pentru începerea unei agitaţiuni în 
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Revistă bisericescă. 
Roma. Sfinţia Sa Pontificele a numit 

pe cardinalii Steinhuber, Sdtolli şi Ciasca, 
de membrii in comisiunea pentru reve
derea cărţilor liturgice şi dogmatice a 
bisericii orientale unite cu Roma. Pe 
Msgr. Aversa, până acum secretar la 
nunciatura din Viena, l'a numit auditor 
pe lângă nunţiatura din München, ér la 
Viena a numit auditor de el. I. pe Msgr. 
Nicotra în locul Msgr. prinţ Groy, trecut 
canonic ia Sf. Petru. 

Feuilleton. 

Catolicismul în America. 
— Spicuiri. — 

Lăţirea lui. 

Cei dintâi misionari al catolicismului 
în Statele Unite aù fost Franciscanii spanioli. 
EI aù înfipt stindardul crucii la ţermuriî 
Floridei, şi în curînd li-s'aù adaus şi alte 
cete din oştirea lui Christos. A fost un noroc 
deosebit în viaţa bisericel, că chiar călugării 
aceştia aù adus şi duc rolul de căpetenie 
în convertirea popotelor din America. Cel 
dintâi misionari afl trebuit să se lupte cu 
forţăr uriaşe de pe la 1512—1542. O ne
norocire după alta venia peste el. Eroii ca
tolicismului aù plecat sub conducerea lui 
Leon, Cordova, Narvaez. La 1539 a ajuns 
espediţia, condusă de Coronado, la isvórèle 
calde Arkansas, de aci cătră Rio Grande, 
ea să reîntorcă la Mexico. Părinţii Fran
ciscani nu s'aù spăimîntat de pericolul, 
dinaintea căruia s'a refugiat generalul 
spaniol. 

O privelişte neobicînuită a fost aceea, 
când misionarii, părăsiţi de însoţitorii lor 
armaţi, aù cà<iut cu faţa la pămînt, ofe-
rindu-şl viaţa de jertfă Provedinţei întru 
convertirea Indianilor. 

Dumnezeu le-a şi primit jertfa, căci 
în ţinutuţ Quivira doi din ei aü şi că(lut 
sub săgeţile Indianilor. anume: Frater Pa
dilla şi Ioan de la cruce. Aceştia aü fost 
primii martiri al Statelor Unite, după ce 
abia cu 50 ani înainte a descoperit Columb 
insula San-Salvador. 

In decurs de 40 ani aü pătruns Fran
ciscanii pe teritorul diecesel de azi Santa-Fé, 
convertind la creştinism întregă provincia 
acesta păgâna. 

înainte de ce ar fi fondat Anglezii 
şi numai o unică colonie pe ţermuriî Americel, 
deja eraü încreştinate tote seminţiile indiene 
de la Rio Grande. 

Aprópe In acelaşi timp şi-au trimis 
cuceritori şi ordul Dominicanilor şi al îesui-
ţilor, înfigând crucea biruitóre de la o mar
gine la alta a Floridei. Abia a eşit tiparul 
din faşă şi lesuiţil aü şi început a tipări 
cărţi în limba indiană. Indienii, la început 
cu neîncredere, mal apoi cu atât mai strîns 
s'au alipit de ei, Încărcându-I cu daruri multe 
şi preţiose. Franciscanii, parte în urma 
sprijinului de acasă din Europa, parte din 
donaţiunile indienilor, aü înfiinţat claustre 
admirabile, cu deosebire în Florida. Cel mai 
însemnat a fost claustral din S.-Helena. o 
adevărată fortăreţă. 

In secolul XVIII, pe la -început 
(1703) aü dărîmat fanaticii AnglezI imigraţi 
tot ce aü edificat fiii s. Francisc. în curs 
de 50 ani totâ Florida a încăput pe manile 
angleze, ştergând guvernul lor tot ce aü 
cruţat înaintaşii. 

Mal norocoşi aü fost şi el în Virginia 
de miază-zi, colonia bisericel angleze ele 
stat. S'a adaus la acesta Maryland, cuibul 

de căpetenie al emigranţilor catolici şi mult 
timp centrul mişcării catolice. Fondarea 
Maryland-ulul e destul de ciudată şi ne re-
amintesce poveştile simple din anticitate, 
deşi s'a petrecut în timpurile mai nouă. 
Lord Calvert, consilierul secret a lui lacob I, 
s'a întors la 1642 în sinul bisericel catolice, 
fiind silit prin acesta să-şi părăsescă ţara 
şi funcţiunile purtate. însuşi lacob I. i-a 
recomandat sâ trecâ în America, unde îşi 
pote esercita în libertate religiunea. 

Calvert, recte lord Baltimore, ascultând 
sfatul regelui, a debarcat dimpreună cu alţi 
aderenţi în partea Virginei de miază-zi, 
unde locuiau credincioşii anglicani. Aceştia 
l'au primit pe Lordul Baltimore, dar aă 
pretins de la el să jore, că va recunosce 
pe rege de cap al bisericel. A zis deci un 
adio la Virginia, căci chiar de aceea îşi 
părăsise el Anglia, şi dimpreună cu soţii sei 
s'afl asediat pe ţărmuril Potomac-ulul, care 
provincie s'a numit mal târzia Maryland. 

Provincia Maryland, acesta colonie par 
excelence catolică, a permis perfectă liber
tate de religiune. Lord Baltimore, capul 
expediţiei aduse următorea hotărîre: „ . . . 
considerând, că scopul acestei colonii este 
susţinerea şi promovarea păcii şi a liniscel, 
pe cum şi aruncarea seminţei Iubirii împru
mutate între locuitori: nu e iertat a conturba 
safl a împedeca pe nime în eserciţiul reli-
giunel sale, numai să creadă în dumne
zeirea lui Isus Christos". Murind Lord Bal
timore la 1681, biserica anglicană de stat 
a răsplătit infidel libertatea, ce statul Ma
ryland a fost asigurat tuturor locuitorilor 
săi. S'afl început apoi persecuţiile fără cru
ţare asupra catolicilor, punându-I într'o 
adevărată sclavie religidsă. I-afl scos din 

„Episcopus Transsylvaniae". — Multă 
supărare a pricinuit tuturor necatolicilor de 
la noi, pentru ce distinsul Episeop conte 
Majlâth se intituleză: episcopul Transilvaniei. 
Tote confesiunile din Ardeal au protestat 
contra acestei intitulaturi, până chiar şi 
fraţii greco-neuniţi. Ministrul Wlassics, a 
închiat discuţia iscată pe tema acesta, mal 
ales prin foile protestante, spunând, că acum 
de cinci veacuri, în 61. articoli de lege, ocură 
numirea acesta; care va se zică Episc. 
Majlâth, cu tot dreptul se pote folosi de 
acest titlu, care după dreptate îl compete. 

înfiinţarea teatrului român. — Socie
tatea pentru un fond de teatru român îşi 
va ţine anul acesta adunarea generală In 
Şimleul-Silvaniel, la începutul lunei August. 
Cu acest prilej, — după cum spune o scri
sore primită de la biroul societăţii, — se 
va pune la ordinea zilei şi convocarea unei 
adunări generale, cu scopul de a decide asupra 
înfiinţării teatrului român. Fiind cestiunea 
acesta de o deosebită importanţă, ar fi forte 
de dorit, ca la numita adunare să iele parte 
cât mal mulţi membri. 
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Austro-Ungaria contra triplei alianţe. 
Ugron a cerut 1 milion de franci pentru 
scopuri electorale, o bancă franco-ma
giara, mal multe ziare în Ungaria, cari 
se lupte contra triplei - alianţe. Rimler 
a tractatul cu Delcassé în numele lui 
Ugron. în momentul ultim înse, când 
era să se încheie aranjamîntul definitiv, 
Delcassé a abandonat planul acestei 
alianţe. 

E de priceput sgomotul ce au făcut 
destăinuirile acestea. Ziarele magiare 
sînt pline de declaraţii şi contradeclaraţii. 
Ungron, cercă să se spele de acusa, că 
ar ti voit să lucre cu bani străini pentru 
întărirea partidului séu. Rimler face 
noi desvèlirl, aşa cât s'a produs o for
mală îngălmăcire. 

Caşul acesta e caracteristic pentru 
situaţia publică.în Ungaria. 

România. Zilele trecute generalul 
Beck, şeful statului major al armatei 
nostre, a visitat pe regele Carol, în 
Sinaia. Generalul Beck, era însoţit de 
oficerimea, cu care face studii prin 
Ardeal. Regele Carol l-a primit forte 
afabil, învitându-I la dejun şi Închinând 
în ondrea Maiestăţii Sale Francisc tosif. 

Toastul acesta, cum şi răspunsul 
gener. Beck, sînt forte viii apreciate în zia
ristica din Austria şi t6te foile conglăsuesc 
în a arăta de osăbită importanţă, ce şî-a 
câştigafc'o România, pentru susţinerea 
păcii şi promovarea progresului şi a cul
turii, în Peninsula balcanică. 

Scopul visitei se zice, câ a fost 
Invitarea regelui Carol la marile manevre, 
ce se vor ţine în Ungaria, în împreju
rimile oraşului Păcs. 

Reîntors de la Sinaia, feldmarşalul 
a sosit la Sibiu, de unde a visitat 
Turnul-Roşu şi linia de juncţiune cu 
România, aci încă a fost salutat de doi 
ofîceti români. 

Pe Joi aâ fost convocate corpurile 
legiuitdre în sesiune estraordinarâ. Obi
ectele principali, ce se vor desbate cu 
acest prilej, sînt mai ales legile finan
ciare, menite să scape România din crisă 

Transvaal. Zi de zi lesă tot mai 
mult la iveală, cât de false aü fost celea 
mal multe scirl publicate despre decursul 
răsboiuluî transvaalian. După informa-
ţiunile ziarului „Germania" din Berlin. 
Burii stăpânesc întreg Caplandul şi An-
glezil, deşi mal puternici şi număroşl, nu 
li-se pot împotrivi. Olandezii din Cap, 
în ciuda pedepselor aspre, cu cari ii 
ameninţă Angleziî, nu se înspăimântă, 
ci dau Burilor tot ajutorul posibil. Nici 
de provianturâ nu duc lipsă Burii, grija 
acesteia o lasă Anglezilor. Aşa se ves-
tesce, că anrdpe de Colesberg, Burii aü 
pus mâna pe un deposit de remontă, în 
care erau peste 600 de cal. în Londra 
situaţia din Cap e considerată, ca destul 
de critică şi nimănuia nu-I trece prin 
minte, să aştepte ceva schimbare de la 
gener. French. 

Zilele acestea se lăţise prin foi scirea, 
destul de sensaţională, că în sfîrşit totuşi 
împăratul Wilhelm va primi pe bătrânul 
Krüger. „Kölnische Zeitung" desminte 
forte categoric scirea acesta. 

Altă scire e că împăratul Germaniei 
va păşi ca mijlocitor al păcii. Şi acăsta 
înse se pare tot aşa de nesigură, ca cea 
de mal înainte. 

China. Spiritele în China nici acum 
nu sînt liniştite, în butul tuturor sfor
ţărilor pe cari le fac puterile europene." 
După cum i-se anunţă acum ziarului 
Nowoje Wremja, în Corea a isbucnit o 
revoltă, mal mulţi misionari an fost ucişi. 

Fugiţii din Corea spun, că trei năl 
de răsboiu rusescl şi dduă angleze aâ 
sosit la gura rîulul Yalu, spre a întreveni 
pentru liniştirea tulburărilor. 

Corespondinţe. 
Ceremoniile sacre, 

mâncarea şi beutura 
împreunată cu acele. 

Trăctul Dergeî, Iunie 1901. 

Biserica îu tote timpurile a fost predi-
cătorea şi practizâtorea Iubirii deapropelul 
şi a filantropiei, silindu-se conform împre
jurărilor sociali şi lipselor membrilor săi a 
practisa filantropia. 

La început, fiind că biserica consta din 
sclavi, sclavi eliberaţi, individ) perseeuaţi 
de membrii familiei, căreia aparţineai!; din 
omeni urmăriţi de lege şi nescutiţi de auc-
toritatea legală de stat; din indivizi, pe 
care ieşirea din locurile ascunse, unde pe
treceau la lucru, la câştigarea panel de tote 
zilele i-ar fi pus în pericol de a-şl pierde 
viaţa, — s'a îngrijit de hrana fiilor săi lipsiţi, 
împreunând ceremoniile sacre cu mâncări 
servite fiilor săi în adevăr avisaţl la acele. 

Schimbându-se împrejurările sociali, 
când creştinii nu mai aveau lipsă de a fi aju
taţi cu mâncare, biserica catolică a încetat 
a mal da hrană fiilor săi, ci căutând la 
lipsele lor, a început a înfiinţa asile pentru 

funcţiuni, l-au scos din şcole, ba le-au inter
zis şi ţinerea cultului divin. Dacă s'a mai 
susţinut, totuşi spiritul catoiic în el este de 
a se mulţumii societăţii lesuiţilor şi celor-
alalte ordurl călug'ăresei. cari aii susţinut 
viaţa catolică, până când pe timpul răsboiuluî 
pentru neatîrnare şl-a recâştigat şi bise
rica catolică neatîrnarea sa. Carol), acest 
Washington sau Franclin al bisericei, a folosit 
şi în biserică vestita devisă a lui Monroe: 
„America este a americanilor". El a şi fost 
primul reîntemeietor al catolicismului în 
America şi primul episcop catolic in Balti-
more. Iohn Caroll abia a primit băţul pas
toral şi ca un Moise a lovit strânca, scoţind 
bogat îsvor de venite. Abia era episcop de 
2 ani şi a întemeiat seminar şi academie 
în Georgetown, mai târzia universitate. 
Avîntul, ce l'au luat institutele aceste înalte 
sub conducerea Sulpicianilor. aduşi din Paris, 
er pe la 1814 a lesuiţilor cu Angustinianil, 
Dominicanii, Trappiştii, Lazariştii au produs 
şi resultate uimitore în viaţa bisericel ca
tolice din America. 

Cel mal zelos soţ de muncă a lui Iohn 
Caroll a fost Demetriu Gallitziu, un principe 
rus, a cărui convertire miraculdsâ a făcut 
sensaţie în totă Europa. Proprietarul unul 
nume strălucit, eredele unei averi fabuldse, 
prinţul Gallitziu a călătorit în America în 
vrîstâ de 21 ani, ca reîntorcend de acolo 
să între în garda rusescă. Provădut cu 
epistole re- comândătore cătră Vashington 
şi Iohn Caroll, I-a şi cercetat pe aceşti 
bărbaţi mari ai Americei. 

Impresiunea, ce a făcut asupra prinţului 
episcopul Iohn Caroil, l'a desarmat cu totul. 
A abzis de totă splendorea numelui şi a 
posiţiei sale, şi schimbându-şi numele în 

Schmidt în loc de a se face gardist în 
Petersburg a ajuns în garda romană. 

îmbiat mai târziu cu episcopia, abia 
a primit vicariatul general al episcopului de 
Philadelphia, fără să-1 pdtâ despărţi înse 
de parochia sa iubită Loretto. 

Ei a înfiinţat misiunea Loretto în munţii 
Alleghany. care azi s'a prefăcut într'un oraş 
însemnat. 

După mortea părinţilor suferia de mij-
locele traiului. Acesta nu l'a descurajiat. 
Cătră capetul vieţii î-a succes sâ acopere 
totă datoria, contrasă pentru edificarea bise
ricei, ba avuse şi mângâierea de a vede 
cum în jurul misiune! fondate de el, s'aă 
sporit şi altele, cari constau, ca şi Loretto, 
curat din catolici. 

Gallitzin a desvoltat şi activitate lite
rară, demnă de cultura lui înaltă. „Defence 
of Catholic principles" şi „Appellation to 
the protestant public" îi asigură renumele 
de bun disputator. Scrierile acestea au 
apărut în ediţii numărdse, atât în America, 
cât şi în Irlandia. 

A murit în 1840 în etate de 70 ani, 
fără să-şl mai fi revedut patria. Viforul 
revoluţiuneî franceze a avut efect binefăcător 
asupra misiunilor americane. Pe urma el 
s'a suplinit lipsa de preoţi, de care suferiau 
credincioşii lui Caroll. 

S'a început apoi pe întrecute organi-
sarea temeinică a vieţii bisericesc! şi câşti
garea de averi pentru cultul religios. 

Iohn Caroll deja la 2 ani după ale
gerea sa de episcop a ţinut sinod cu cei 
19 preoţi al săi, cuprindând cu scurtime 
americană în candne piatra fundamentală a 
diecesel sale. 

Câud biserica sub Carol a eşit din 
epoca catacumbelor avea 24 preoţi şi 25.000 
credincioşi. La 1815 (f Caroll) avea deja 
110 preoţi şi 220,000 credincioşi catolici. 
La 1829 număra biserica catolică o jumătate 
de milion suflete, er în 1890 avea deja 14 
mitropolit!.' 73 episcop!. 8332 preoţi, 7523, 
biserici. 3302 capele şi misiuni. 102 colegii, 
635 academii, 8J277.039 suflete catolice şi 
catolici nu ca la noi, ci cu cuvîntul şi cu 
fapta catolici, din convingere şi gata a da 
tot de una ascultare la cuvîntul bisericei. ') 

Trad. de A. M. JP. -

BEADUL GIMHASIULUl 
===t*s— 

în grădina gimnasiului nostru era un 
brad înalt şi măiestos. Brad secular şi pu
ternic, el nu avea în jur soţ, de cât dorâ pe 
istoricul stejar din grădina mitropoliei, sub 
a cărui umbră aâ stat aţâţa archierel, aţâţa 
bărbaţi iluştri a! poporului nostru. între cart 
şi îancu. 

Superb strămoş de arbori. . . . 
Nu se scie câţi ani va fi având. Chiar 

şi cel mal bătrâni de pe aici, spun, că „aşa 
l'am pomenit". Drept de sub zidul vechiului 
gimnas răsărit, el pare că-I de-o dată cu 
el. şi a crescut alăturia de el, ca un frate. 
S'a tot ridicat, s'a tot înălţat, până ce a 
ajuns să privescă peste creştetul gimnasiului 
în curtea mănăstirel, în piaţa lui Inocenţiă 
Clain, şi cine scie ore nu trimetea priviri 
pretinescl istoricului stejar din „logojul mi
tropoliei, colegul şi contimporanul săfl... 

') Sadliers, Catholic Directory. New-Jork, 1890. 
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călători, spitale, scóle. etc. Biserica résa- | 
ritului treaptă de progres si viaţă religiósa, ! 
a rămas tot pe lângă instituţiunea de la | 
început, exerciînd filantropia tot prin împăr- | 
ţirea de mâncare, Împreunată cu ceremoniile ! 
sacre, deşi fiii sèi sufleteşti, lipsă de aceste 
nu aveau; ba perdendn-şl creştinii Iubirea | 
simplităţii şi a cumpătaţii în mâncare şi 
beutnră, instituţinnile aceste degenereză în 
instituţiunl de desfrîu în mâncare şi beutură, 
devenind ast fel biserica însă-şi sustinètórea i 
unui păcat, pe care apoi tot ea îl combate j 
în fie care zi. 

Acum, când intram în veacul al XX-lea 
şi al treilea centenar al Unirii, nu ne 
este iertat a mal sta indiferenţi faţă de 
acest abus. care strica preoţime!, strică bi- i 
sericii şi poporului nespus de mult. 

Am zis, că acest abus strică preoţime! j 
pentru că: O detrage de la împlinirea altor { 
afaceri pastorali de importanţa: cetirea orelor, 
vecernii, cateehisării, pregătire la predicare, 
etc. Abusnl acesta e cansa, de mulţi preoţi 
devin necumpăîaţ! în beutură spre ruina lor, 
danna bisericii, familiei şi a fiilor lor spiri
tuali; lipsesce preoţimea de respectul cuvenit, 
pentru că poporul vădind, că preoţimea şede 
şi mânâncă la una şi aceea-şi masă. adese 
ori cu cei mai blăstămaţi, se înţelege fără 
voe, consideră preoţimea pe o treptă cu ei — 
prin urmare mai jos, ca preoţimea de alte 
confesiuni ; detrage preoţimea cu familie prea 
mult din cercul familiei — ór pe cea necăsă
torită, de la meditaţinni, exerciţii şi alte afaceri 
absolut necesare preoţilor necăsătoriţi — şi 
îngustă venitele preoţilor, pentru că în multe 
locuri, multe funcţiuni sacre nu sînt împreu
nate cu remunerări banali, ci remunerarea 
ostenelei preotului e mâncare şi beutură — 
ér de la funcţiuni de înmormîntare adese 

Câte va mai fi vedut acest arbor! Câţi 
dascăli înereţiţi la frnnte, s'au perindat pe 
lângă el, şi au trecut înainte, fără a se mai 
reîntorce. Câţi sburdalnici şcolari vor fi 
alergat în jurul lui, şi el măiestatic cu ce 
zimbet de bucurie va fi zimbit adese în 
inima sa de brad, vfedân'd generaţiuni de 
generaţiuui, cum vin şi se perindă pe sub 
umbra inî, ea să înveţe a trăi. Şi câte ge
neraţiuni vor fi murit învăţate, pe când el 
a rămas, prin veacuri neînvăţat, dar vecinie 
verde, în viaţă. 

El va fi vădut adunarea din Câmpul, ce 
se întinde aprope sub privirile lui; va fi amjit 
glasul deşteptător al lui Bărnuţifl şi va fi 
vădut, cu încântare, entusiasmul deştepta-
tului popor de Iobagi. Şi a stat neclintit 
în timpul revoluţiunei ce a urmat. în mij
locul furtunei ce s'a deslănţuit. Nu l'au re
pus nici tunuri, nici glonte, nici foc, nici 
furie de om, nici nimic! — Pân acum! 

O dată, ci că şi la consistor ar fi fost 
pârît. S'a ridicat acusă gravă contra lui: 
că subminiză ca un agent al duşmanilor, 
temeliile gimnasiulnl, cn rădăcinile sale, ce 
se vîră furiş pe sub ziduri; că împedecâ el 
cu ramurile lui lumina, ca un obsenrant 
rămas din timpuri învechite, şi cu cleombele 
lui bădărane că lovesce coperişul casei, care-1 
adăpostesce şi-1 ocrotesce cu bunătate. Era 
pe aci, pe aci să fie osândit la morte, dar 
nisce omeni buni la inimă, buni prietini ai 
bradului verde, l'aii apărat, şi hotărîrea 
mai marilor a fost, ca zidurile gimnasiului 
cu fler să se lege, er bradul liber şi ne
vătămat să rămână în vechiul său drept. — 
Ast fel nici a armelor furie, nici a omenilor 
răi urgie, nici elementele furiose nu l'aă 
putut repnne pân acum Marţi, când câlin-
darul însemna Iunie 25, er cesul bătea orele 4. 

Orisontul 'se închise din spre miază-
nopte. Din spre săcuime curgea povoifl 

i-se detrage preotului o parte din competinţă 
pentru acoperirea acestor fel de spese. 

Am zis, că acest abus strică poporului 
pentru că: nutresce în el principii false 
despre filantropia; duce poporul la miseria 
şi îl împinge spre a esceda în beutură, de 
oră ce nutresce în el opiniunea, că vinarsul 
e o beutură folositóre şi de lipsă, dovadă 
preotul, care încă bé. şi biserica, care îl 
binecuvînteză. 

Am zis, că strică bisericii, pentru că: 
detrage din eficacia şi puterea funcţiunilor 
sacre, respective bagă în popor convingerea, 
că beutură de vinars şi mâncarea e o faptă 
chiar aşa de plăcută lui Dumnezeu şi folo
sitóre ca rugăciunea, prin urmare o consideră 
de o parte a cultului divin şi aduce biserica 
în posiţie de a nu pote combate viţiul beţiei. 

Acum să vedem. în ce mod s'ar puté 
delătura acest abus. 

După părerea mea prea modesta, mij-
lócele ar fi urmâtorele: 

1. Predicare despre filantropia, ară
tarea, că filantropia stă în a ajută numai 
pe aceia, cari şi aü lipsă, şi că mâncarea şi 
beutură cum se dă azi. nu pote forma o 
faptă plăcută lui Dumnezeu, folositóre acelui, 
ce o dă şi pentrn cine dă — ei aceea e o 
cheltuială zadarnică. 

2. Preoţimea şi inteliginţa să le pă-
răsescă total. i . • • 

3. Scrieri de acest sens împărţite ca 
premiu la examene. : 

4. Decisiunî sinodali luate în adunările 
tractuali, apoi observate de ;toţI cu stricteţă 
— căci o rândnnea nu pote face primăvară. 

5. Protopopii în combaterea acestui 
abus să premérgá cu exemplu preoţime! — 
ocasionaliter să vojbescă în acest sens şi 
dînşii poporului. \U^M 

grozav spre Blaş; plóie cu grindină grozavă, 
cu durduite şi trăsnete îngrozitore, aducea 
furtuna cea mare. Se întunecase ceriul, şi 
se înfuriase totă inima omenéscà. Numai 
comisiunea esamenului de maturitate, rămase 
cu inima Impettita şi nepăsătore, ascultând 
— nu trăsnetele şi fulgerile ceriului, ci răs
punsuri la întrebările 'ee punea cu insistinţa 
ce sînt norii, plóia. grindina? ee este elec
tricitatea? şi fel de fél de întrebări despre 
sinuri şi cosinurì, tangente şi hipotenuse. 

Şi curgea plóia povoifl. şi de pe frun
ţile bieţilor studenţi curgeau sudorile bobi, 
şi din gura lor răspunsurile — nu bòbe ci 
ca plóia. Dar chinul era mare, din cale afară. 

Intr'un târziu, furtuna trece, ceriul să 
răsbună, şi sórele îşi îndreptă ultimele sale 
raze de adio spre Blaş. Tote aù trecut, — 
numai esamenul dureză necontenit. Şi în 
acel timp — ah, cine scie din ce pricina, 
bradul secular, frânt tocmai pe la mijloc, s'a 
rupt şi a cădut pe coperişul vechiului gim-
nasiù. Ca un prunc, ce cade obosit pe sînul 
maicei sale adormit, aşa mi-se părea. 

S'a sfîrşit ! De chin, de durere, de 
morb intern, de lovituri externe? Nu sciù; 
nime nu scie. Destul, că bradul gimnasiului 
nn mai este între brazii cei vii! 

Şi ce coincidenţă! în aceeaşi zi, 
Iubitul profesor de cant al şcolelor nostre, 
părintele lonaş, fu supus unei operaţiuni în 
Sibiu, şi i-s'a amputat un picior, pe din sus 
de glesne. Vestea s'a respândit în Blaş 
îndată, şi a produs o impresiune profundă. 
Toţi doresc însănătoşare grabnică bardului 
nostru iubit, care de atâtea ori a emoţionat 
inimile nostre cu cântările sale melodiose. 

Bradul şi bardul aii suferit în aceeaşi 
zi crâncena durere, care cu toţii o resimţim. 

Dela Cruce. 
— > o t & < - • — 

6. Epistole pastorali edate în a cest sens. 
Peste tot eù cred, că şi în acest cas, 

ça şi în alte caşuri, facem rău, dacă condnşi 
de principiul înţeiepciunei, nn vom desvoltă 
nici o energia. Noi sîntem( conducătorii po
porului — deci comitem un păcat mortal, 
atunci când. ca să-i plăcem, ne acomodăm 
nepriceperii lui, aprobând şi lăudând obi
ceiurile rele ce le are 

Isus nu aşa a făcut. Fiind aci vorba 
! de un abus puternic şi forte stricăcios, 

trebue ca preoţimea să lumineze poporul. 
Nu mă îndoeşc. că înaintând în cultură, 

poporul va cunosce înşu-şi răutatea acestui 
abus, şi îl va părăsi, cu timpul. Atunci 
înse când o va face. sub impresia culturel 
false, căpătată prin contactul cu alte confe
siuni, nu va părăsi numai acest obiceiù — 
ci şi acele lucruri scumpe, pe cari noi preoţii 
neconscienţioşi şi neeuergicl. le am lăsat, 
să le considere de una şi aceea-şi impor
tanţă: ritul, religiunea şi naţionalitatea. 

Dec! să ne punem în fruntea lui — 
să-l conducem în progresul social,, depărtând 
influinţa străină de la el, — învăţându-1 la 
datorinţele religiôse, neconcedêndu-l să iden
tifice lucrurile impuse de Dumnezeu, func
ţiunile sacre, rugăciunile, cu mâncarea şi 
beutură, să arătăm în ce stă filantropia 
adevărată, predicata de biserică, să-l punem 
în cunoştinţă, că ritul nu prescrie mâncare 
şi beutură, numai cântări şi rugăciuni. 

Altcum nici acum nn impun părerile 
mele, din contra adopt bucuros opiniunile 
mal înţelepte ale altora. 

- / • -

înohierea anulai 
la şoolele din Blaş. 

Auul scolastic s'a sfîrşit, şi studenţimea 
de la gimnasiù, elevii de la preparandie, 
elevele de la şcola de fete, cari la începutul 
anului scolastic aù grăbit la Blaş, din tôte 
colţurile locuite de români — s'au depărtat 
pe la vetrele părintescî. 

Stradile, pe cari până acum bâşbăiafl 
sute de studenţi, aû rămas aprope pustii. 

Luna acesta, aprope întregă, a fost 
sacrificată esamenelor. 

Vom da mai la vale un scurt raport 
despre decursul acestor esamene. pe cum şi 
câte-va date statistice despre elevii, cari aù 
frecuentat în auul scolastic trecut şcolele 
Blaşulul, şi despre progresul ce l'aù făcut 
în studii. 

* 
* * 

Esamenele de cualifloare pentrn în
văţători s'au început în 6 Iunie şi aù 
durat până în 15. 

S'aù insinuat la esamen cu totul 71 
de îuveţătorî, dintre cari 19 fete; s'aù pré
sentât 68, dintre cari 9 avênd se repeţescă 
esamenul din 1. m agi ară. La esamenul 
verbal aù fost admişi toţi. Esamenul verbal 
a durat mai multe zile. sub presidiul inspec
torului de şcole archidiecesan Rev. canonic 
Dr. Augustin Bunea, de faţă fiind inspectorul 
regesc de şcole Halmâgyi. 

Resultatul esamenului a fost: 55 aă 
fost declaraţi de cualificaţl, 13 aù fost relegaţi 
la repeţirea esamenului parte din l. magiară, 
parte din alte studii. 

La şoola de aplioaţle de lângă prepa
randie, esamenul s'a ţinut în 17 1. c. 

Aû fost înscrişi 66. — A deşertat 1. 
4 aù fost relegaţi ér 61 aù satisfăcut. 
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La gimnasiti esamenele s'aù început 
Tu 17 1. c. şi afi durat până îu 21. 

Lunî în 17 I. c. a avut loc esamenul 
de musica. în sala de gimnastică. în faţa 
unul publie numeros. • 

Esamencl a succes bine. dovedind 
«levi! spor şi progres. 

După sfîrşitai esamenuluî de musica a 
avut loc esamenul de gimnastică, la care 
studenţii ér au arètat multă desteritate. 

Până în 21 aù decurs esamenele din 
celealalte studii. în 22 1. c. s'a servit s. 
liturgie de corpul profesoral, s'a cântat Do
ssologia, ér după sfîrşitul 8. liturgil, studen
ţimea întregă, în frunte cu Escelenţa Sa şi 
Corpul profesoral, s'a dus în sala de gim
nastică, unde aù fost cetirea clasificărilor şi 
împărţirea premiilor. 

De toţi aù fost înscrişi în gimnasiù 
497 studenţi. Şi în special: 

în clasa VIU. 41. Dintre aceştia 1 
a fost promovat cu bun, 1 a fost relegat la 
repeţirea esamenuluî din un studiu, eeialalţi 
aù satisfăcut. 

în clasa VII. aù fost înscrişi 52, a de
şertat 1. Dintre aceştia 1 a fost promovat 
cu eminenţie şi anume: Pop Traian. Cu bun 
aù fost promovaţi 7. Aù satisfăcut 29. Aù 
avut un ne8uficieut 8; mal mulţi nesuficienţi 6. 

în clasa VI. aù fost înscrişi 68, au 
deşertat 3. a murit 1. Eminenţi din tote 
studiile au fost 3 : Fulicea Vasilie, Pop Sep-
timift, Rus Alesandru. 9 aù satisfăcut cu 
bun, 35 cu suficient. Din un studia aù avut 
nesuficient 11, din mai multe 6. 

în clasa V. au fost înscrişi 57, aù 
deşertat 2. Eminenţi din tote studiile au 
fost 2 : Goltor îoan şi German Gregoriù. 
Cu 'bun s'afl promovat 16, cu suficient 22. 
Aù avut un nesuficient 10; mal mulţi ne
suficienţi 5. 

în clasa 1V. aă fost înscrişi 52. Aù 
deşertat 2. Eminenţi din tòte studiile aù 
fost 7: Agârbicean Nicolae, Ghina Ştefan, 
Comes losif, Gergedi Alesandru, Dragomir 
Alesandru, Dragomir Silvia şi Pataki losif. 
Cei alalţi toţi aù satisfăcut şi anume 14 cu 
bun, ér 29 cu suficient. 

în clasa III. aù fost înscrişi 70. 
Eminenţi sînt 3 : Fole a Emil, Păelişan Zenovie, 
Popescu Nicolae. Cu bun s'au promovat 8, 
cu suficient 37. Nesuficient din un studiu 
aù avut 14, din mai multe 8 

în clasa 11. s'au înscris 69. aù deşertat 
7. Eminenţi aù fost 2 : Ziler Îoan şi 
Roscan Constantin, 9 s'au promovat cu bun, 
32 cu suficient. Aù" avut un nesuficient 13, 
mai mulţi 6. 

în clasa I. aâ fost înscrişi 68. a de
şertat 4. Eminenti din tòte sîut 2 : Godrea 
Îoan şi Măcelar Alesandru. Cu bun aù sa
tisfăcut 7, cu suficient 37, au avut un ne
suficient 4, mai mulţi nesuficienţî 14. 

După cetirea clasificărilor şi distribuirea 
premiilor, Escelenţa Sa Mitropolitul în calde, 
frumóse şi alese cuvinte, a salutat tinerimea 
studiósa, punèndn-ì la inimă datorinţele, 
ce are de împlinit, depărtându-se, pe la 
vetrile părintescl. 

La preparandie esamenele s'aù început 
în 18 şi au durat până în 20. fiind de faţă 
tot de una inspect. scolastic Rsml Dr. Aug. 
Bunea. 

în 22 a fost serviciu divin cu Doxo-
logia. cetirea clasificărilor şi împărţirea pre
miilor, fiind de faţă şi Escelenţa Sa. 

La preparandie au fost înscrişi total 
97 elevî, şi în special: 

în cursul-111. 25, dintre cari 6 afi 
Satisfăcut cu eminenţie, 9 cu suficient. : 

în cursul II. afl fost înscrişi 48, dintre 
cari 3 aă deşertat. Dintre aceştia 12 afi fost 
promovaţi cu eminenţie, 24 cu sufiicient şi 9 
aâ obţinut nesuficienţi. 

în cursul I. au fost 24, au rămas 22. 
Dintre aceştia 7 ş'afl promovat cu eminenţie, 
11 cu suficient, 4 afl dobindit nesuficienţî. 

La soola de fete esamenele s'a fi ţinut 
în 20—22. îu 23 a fost serviciu divin de 
mulţumită şi cetirea clasificărilor şi premiarea 
elevelor. Numărul lor a fost 130. 

Tote esamenele aă decurs bine, fiind 
de faţă tot de una mult public. 

în 20 1. c. s'a dat esamenul de musicâ 
şi s'a deschis esposiţia lucrurilor de mână, 
care a fost cercetată în conţinu de numeros 
public, atras de frumdşele lucruri de mână 
ale elevelor. 

Tot Duminecă s'a ţinut esamenul cu 
elevii şeolei de meserie. Preşedinte a fost şi 
aci dl inspector şcolar, asistând mal mulţi 
meseriaşi şi sodali de meserie. Afi fost 
presenţl 40, cari afi dat răspunsuri bune, 
spre mulţumirea tuturor. La sfirşit s'aii 
împărţit ca premia o mulţime de cărţi, po
trivite pentru elevi, tote colectate de la 
amicii meseriaşilor. . • ,: -

Esamenele de maturitate s'au ţinut din 
24—27. Au luat par4e directorul suprem 
Kuncz Elek, prof. universitar în Cluş. şi 
Rsml Dr. Vasile Hos-iu, delegatul Consisto-
riulul. 

La esamenul- scripturisfic din 40 afi 
picat 3 inşi pe un a». remânSnd la esamenul 
verbal 37. Dintre aceştia 1 a fost declarat 
matur cu eminenţie, şi anume: Pop Emil. 
Cu bine au fost declarat', maturi 6: Ciura 
Nicolae, Marcu Nieolat; Muntean Romul, Pop 
Ştefan, Pop Vasilie şi SuciU Petru. Simplu 
maturi au fost declaraţi 24. La repeţirea 
esamenuluî din un studiu după 3 lun\ afi 
fost relegaţi 6. 

Mâne Duminecă se va închia anul 
scolastic şi în seminariul teologic. Esame
nele începute încă săptămâna trecută s'afi 
ţinut sub presidinl Eseel. Sale Mitropolitului, 
care a asistat de la început până în sfîrşit, 
arătând mult interes faţă de pregătirea 
sciinţifică a tutorilor preoţi. 

Afi fost cu toţii 56 clerici, în anul IV. 
11, III. 9, II. 15, I. 21. Din aceştia 10 
din diecesa de Lugoş şi 1 din archidiecesa 
catolică de Bucurescl. 

* 
* * 

Numărul tuturor tinerilor, cari au făcut 
esamene zilele acestea la şcolele nostre afi 
fost de 947. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeii. Curatoratul 

bisericesc gr. cat. din Varadia îşi ţine de dato-
rinţă, aducând mulţumitele sale şi pe calea pu
blicităţii, înainte de tote II. Sale Domnului 
Baron Milan Baich de Varadia, pentru prea 
graţiosul ajutor de 100 cor. dat pentru pic
tarea s. bisericii gr. cat. din loc, pe cum şi 
Stimatului Domn Îoan Cenda, neguţător în 
Bănia, care a donat s. bisericii gr. cat. un 
prapore frumos în preţ de 40 corone. Aceşti 
dăruitori şi binefăcători al bisericii nostre, 
pentru acestea daruri preţiose şi de îndoita 
valore pentru noi, primescă omagiile nostre 

de recnnţ>scinţă, şi cea mai ferbinte mulţu
mită a Întreg poporului, Dumnezeu să le 
răsplăteseă jertfele aduse pe altarul bisericii 
nostre însutit şi înmiit. Varadia, la 18 
Iunie 1901. în numele comunei bisericii 
gr. cat. Paul lorgoviciü, preot. — Domnul 
George Paşcu, şeful societăţii creditului a-
gricol în Craiova, a dăruit încă în anul 1900 
pe sama bisericel din Zalha. 40 corone, ér 
Domnul Michail Galea, jude comunal în 
Gena Dejului, a dăruit tot acelei biserici 5 
sfeşnice frumos lucrate şi un stelaj pe pristol 
în valore de 20 corone. Primescâ şi pe 
acesta cale mulţumită poporenilor din Zalha 
şi plată uruită de la Dumnezeu. Zalha, la 
24 Iunie 1901. Simion Peter, curator. 

Din Arohidieoesă. On. Andronic Pop, 
paroch în Alecuş. distr. Bila, a fost trecut 
în deficienţă eu ziua de 1. lulifi n. 1901. 

Soiri personale. Tinerii Victor Bonlescu, 
Victor Gerasim, loan Voevod si Wilhelm 
Şorban afi fost promovaţi la universitatea 
din Cluş de doctori în drept. — Felicitările 
nostre. 

Predioi. Mâne Duminecă In 30 crt. 
va predica în biserica catedrală On. luniü 
Brut Micu, caucelist metropolitan. 

Profesor noü. Flaviü G. Domşa elev 
al şeolei de desemn din Budapesta, a obţinut 
diploma de profesor de desemn pentru şco
lele medii. Noul profesor e fiul preotului 
nostru din Pintic şi s'a cualificaf pentru 
gimnasiul nostru din Blaş. Sincere felicitări! 

Cripta ArchiereiloP. Cu prilejul repa
rărilor/ce se fac acum la Biserica de la 
Curtea metropolitana, se va desface şi cripta 
de sub numita biserică, în care sînt îngro
paţi mal toţi Archiereiî noştri şi unde în 
scurtă vreme vor fi asédate şi osemintele 
fericitului Episcop îoan Leményi. 

Procesul „Deşteptării" Curtea de ca
saţie din Viena. a nimicit sentinţa, prin 
care redactorul Ath. Gherman, a fost osân
dit ia 2 luni temniţă, şi a îndrumat reîn
ceperea procesului la altă curte cu juraţi. 

Astra. Despărtămîntnl Hida-Huedin, 
al asociaţiunei, fşl va ţine adunarea gene
rală la 7 Iulie n. în Huedin. Sara va fi 
concert, teatru şi petrecere de vară. La 
concert îşi vor da concursul şi dşorele Vir
ginia Gail, Irina Gerasim şi Adelina Piso. 

De la postă. Oficiul postal din loc 
aviseză publicul, că de aci înainte posta nu 
va fi deschisă Dumineca d. a. de cât de la 2—3 
şi şi atunci numai pentru predarea de tele
grame. Afară de aceea se vor ţine pe viitor 
sărbătorile: Ss. PascI, Rusalii şi Crăciun 
(câte 2 zile), ziua St. Ştefan şi celealalte 
sărbători naţionale. în aceste zile oficiul 
postai va fi deschis pentru public de la 
1 / s 9 — Va 12 şi de la 2—3. 

Petreceri Tinerimea teologică din 
Sălagifi şi Chior va aranja la 14 Iuliu n. 
1901 în comuna Acâş petrecere cu dans în 
favorul bisericii gr. cat, din loc. în fruntea 
comitetului aranjator stă pâr. Ant. Baliban. 
— Reuniunea română din Năsăud învită la 
„Concertul" împreunat cu represenţiune tea
trală şi urmat de dans. care se va aranja 
în Năsăud Lunî în 1 Iulie st. n. 1901 în 
sala de gimnastică Venitul curat e destinat 
pentru fondul reuniune!. — Reuniunea soda-
lilor români din Sibiii va aranja la 30 Iunie 
o convenire socială, împreunată cu declamar!, 
cântări şi joc. O parte din venit se va da 
fondului pentru cumpărarea unei case cu 
hală de vendare. 

Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu 
specialist pentru morburile interne 

K a r l s l i a f l , Alte Wiese „Stranss". 
Consultaţiunl de la 1 Maifi — 15 Octobre a. c. 

(15) 3—3 
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Mama sfîntului Augustin. 

XVII. 
(Continuare.) 

Tote acestea înse eraă numai aurora 
unul cult, ce începea atunci a se arăta. 
Trebui să iutrevinâ capul suprem al Bise-
riceî, ca el să aşeze pe s. Monică pe 
altar. 

Pentru acesta operă măreţă a ales 
Dumnezeu pe Martin al V-lea. Puţini papi au 
suferit cât a suferit acesta; pentru că deşi 
înălţarea lui în sfîntul scaun apostolic a pus 
capet desbinăril celei mari din Apus şi ast tel 
a avut parte in bucuria nespusă de a vede 
unirea membrelor desfăcute ale Bisericii şi 
misteriul unităţii — întunecat pe un moment 
— strălucind mal luminos, tot el a ved/it şi 
scenele triste din conciliul de la Constanţa, 
cari pregătiră calea scandalelor conciliului 
din Basel. Pe timpul lui apărură Wikleff, 
îoan Huss, Ieronim de la Praga. A asistat 
la grozăveniile resbelului husit şi din înaltul 
tronului sfîntului Petru, unde luminarea ge
niului şi esperinţele omenesci nu sînt alt 
ceva de cât licuriri nesigure în raport cu 
asistenţa splendidă a Spiritului Sfînt, — el 
prevede cu amărăciune căile triste şi nefe
ricite, pe cari se pregătia lumea să pornescă 
în contra lui Dumnezeu şi a Bisericii Lui. 
Când observă el în sinul creştinătăţii aceste 
desbinărl durerose, semnele unor nenorociri 
şi mal mari, ascultând de inspiraţiunea di
vină, ce papii altcum o urmeză şi fără a-I 
pricepe întregă importanţa, dădu auctorisare 
de a căuta mdştele sfintei Monice şi a le 
transporta la Roma. 

Cu acesta încredinţa el pe unul dintre 
cei mai venerabili bărbaţi ai timpului, pe 
confesariul seu: Irancisc Petru Âssalbizi, că
lugăr din ordul Eremiţilor sfîntului Augustin, 
episcop de Aleth, care pretutindenea era 
ţinut de om sfînt. ..Acesta fericit de o atare 
misiune îşi luă lângă sine pe priorul general 
al orduluî, fericitul Augustin Favaroni, 
mort mal apoi în reputaţiunea sfinţeniei, şi 
ambii însoţiţi încă de un numer de preoţi 
şi călugări, se grăbiră la Ostia, pentru că 
se apropia Dumineca Florilor şi era dorinţa 
tuturor, ca în aceea zi să se facă trans
portarea muştelor preţiose la Roma. 

Trupul sfintei Monice fu transportat şi 
înmormîntat mal de de mult — nu se scie 
anume când — în biserica sfintei Aurea 
din Ostia. Comisarii apostolici se duseră 
acolo însoţiţi de preoţii oraşului, îngenun-
chiând s'aft rugat cu zel, apoi au dispus să 
sape întâifl de-a drepta altarului. La adîn-
cime de 8 urme aflară o lespede lată de 
piatră, pe care erau oseminte. Pote erau 
moşte sfinte, dar acesta nu se putea sci de 
pe nimica. Atunci se opriră credând că au 
aflat o criptă gdlă, pdte profanată, apoi îşi 
întorseră privirea spre celelalte părţi ale 
sanctuariulul. 

Le cercetară una după alta, dar lovi
turile făcute în diverse direcţiuni cu instru
mente tari de fer nu produseră nici un 
echofi. Deci se reîntdrseră er la lespedea 
de piatră, pe care de abia o mişcară şi ob
servară in dată o gaură, ce conducea într'o 
grdpă adâncă şi până acum necunoscută. 
Plini de speranţă, comisarii apostolici se sco-
borîră acolo şi într'o criptă destul de largă 
observară mai multe sarcofage de mărimi 
deosebite. Trei erau de-a drepta şi conţineau 
moştele sfîntului Linus, papă şi martir, ale 
sfîntnlul Felix, asemenea papă şi martir, şi 
ale sfîntului Asteriu, erăşi martir. 

SCIINŢ1FICĂ-LIT 
Cercetară cu curiositate şi în stingă. 

Gel dintâiu era mormîntul cel mare. în care 
fuse îngropată s. Constanţă şi s. Aurea, al 
doilea era mai mult o casetă de moşte. de 
cât un sicriu, aci se aflau moştele sfintei 
Aurea, vergurâ şi martiră, despre cari nu se 
sete când au fost scose din mormîntul sfintei 
Constanţa şi puse la o parte în caseta aceea. 
De desupt se află un sarcofag larg de 
piatră asemenea acelora. în cari îşi aşezau 
Romanii morţii. Comisarii apostolici se apro-
piarâ cu lampa şi pe tăbliţă de plumb cetiră 
cu ochi strălucitori de lacrămî numele sfintei 
Monice. 

Momentul era solemnei, Mama sfîntului 
Augustin după 12 secoli de întuuerec şi tă
cere ese în urmă la lumină şi cu ea dim
preună tote relicviile oraşului Ostia. într'o 
zi de grdză, în presăra vreunei năvăliri a 
Longobartjilor, cari pîrjoliau totul, mal ales 
moştele sfinţilor, le aşezară mai adânc de 8 
picidre sub pămînt în o cripta binişor as
cunsă, şi in urmă ele etă reapar eră-şl spre 
spre bucuria creştinătăţii, ce le credea per-
dute. ca prin esempleie lor nemuritore să 
încurajeze pe martirii cel noi, pe cari nu 
mult după aceea Dumnezeii îl cerea Bise-
ricel sale. 

După ce toţi călugării şi preoţii îuge-
nunchiară şi ia lumina făcliilor se închinară 
lui Dumnezeu, care triumfeză întru Sfinţii 
săi, — o mână trămurândâ de emoţitine 
deschise sarcofagul de piatră, în care 
cel mai mare doctor al Bisericel. cel 
mal Iubitor fia, aşezase trupul maîcei 
sale. — Erafl numai osâ uscate, dar 
pline de acel parfum al vieţii şi nemurirei, 
ce îl împrăştia mai tot de una trupurile 
celor sfinţi. „Nu sciu, ce aromă venia de la 
acele moşte preţiose. — zice papa Martin 
al V. — o aromă, ce umplea manile, vesmin
tele şi nu se mal desfăcea de ele. O aromă, 
ce nu se pote asemăna nici cu cele mal 
alese parfumuri. o aromă, ce ridică sufletul 
la Dumnezeu." 

După ce martorii fericiţi ai acestei 
scene priviră îndelungat acestea venerabile 
rămăşiţe, le sărutară şi se rugară lângă ele, 
le închiseră într'un scrin de lemn anume 
adus, şi se grăbiră înapoi la Roma. 

Nu se făcuse nici o pregătire pentru o 
transportare solemnă a moştelor sfintei Mo
nice, ba se înţeleseră, ca fără sgomot să 
între în Roma şi să lase în grijea Pontifi
celui alegerea zilei pentru sărbarea publică. 
Dar dacă un sfint s'a sacrificat pentru Dum
nezeu, osămintele lui curăţite câştigă ca şi 
trupul sfînt al Mântuitorului, nu scifl ce 
putere, nu sciu ce farmec ceresc, ce atrage 
la sine sufletele şi le mângâia, le desface 
de cele pămîntesci şi le înalţă sus la Dum
nezeu, în dată o mulţime mare de popor, 
ce crescea neîncetat însoţi carul simplu, ce 
aducea rămăşiţele sfintei Monice. Dar apoi. 
când întră în oraş?! Era în Dumineca Flo
rilor, zi de tîrg mare în Roma. Oraşul era 
îndesuit de mulţimea ţărenilor, arîndatorilor 
şi neguţătorilor veniţi din întreg jurul Romei. 
Toţi se întrebau, ce-i, ce-i? Dacă li-se 
spunea, că aduc mdştele s. Monice, mulţi se 
mirau nesciind nimica de numele „Monica". 
Când le-aii spus înse, că aduc moştele 
mamei sfîntului Augustin, erupseră în strigăte 
de bucuria. Totă lumea doria, să vadă si
criul, să-1 atingă, să-1 sărute. Comisarii 
apostolici, călugării şi preoţii din Ostia, cari 
toţi formau o gardă de ondre pe lângă car, 
nu mai puteau înainta. 

O minune mări şi mai mult însufleţirea 
j şi descoperi lumii, ce a fost acesta femeia 

fără pâreche. care îşi face intrarea în Roma. 
Până când conducătorii se încercă în-

zâdar să-şi deschidă cale prin mulţime, de 
odată poporul se desface cu respect în două 
părţi şi o femeie cu un copilaş în braţe 
grăbesce cătră car. îi fac loc, nu scifl cu 

ERARÁ. ă ^ D j 
ce pre8imţămînt al credinţei. Ea se apro
pie, îşi aşeză băietul pe sicriu cu o privire 
plină de focul credinţei. De odată nn 
murmur nemărginit trece prin mulţime, co
pilul s'a însânătoşat. Din acel moment en-
tusiasmul uu mai are margini. 

Ast fel ajunseră la biserică, şi când 
Intrară şi puseră pe altar scrinul de lemn. 
în care erau moştele sfintei, îl cuprinse o-
mare părere de râfi, că afi lăsat în cripta, 
sfintei Aurea sarcofagul cel mare de piatră,, 
în care s. Augustin aşezase trupul maîcei 
sale, căci şi acesta era o relicviă. Se întor-
sără deci la Ostia şi în cealaltă zi aduseră 
eu mare triumf şi sarcofagul gol printr'o 
mulţime, ce crescea şi nimic nu o putea 
reţine. 

O nouă minune, tot de felul celei 
dintâiu. dar şi mai ulmitore presentă pe s. 
Monică in totă lumina ei şi arătă lumii, mat 
ales ce daruri pote cere prin ea. De opt 
luni de zile veghia o mamă lângă patul 
fiului său câ(}ut într'un morb, ce nu-i mai 
lăsa nici o speranţă. Ea aude despre cele 
întîmplate, şi cu acea credinţă Înflăcărată 
şi speranţă nerăsturnabilă, de care numai o 
inimă de mamă pdte fi capabilă, îşi îea 
băietul, îl învăluie, vine şi-1 depune în 
sicriul cel de piatră a Sfintei; ea stă drepta 
lângă el cu ochii plini de credinţă aşteptând, 
ca s. Monică să arete. că e mamă adevărată. 
Nici nu aşteptă înzădar. pentru că copilul 
îndată se ridica sănătos şi se aruncă voios 
în braţele mamei sale. 

„Aceste fapte — esclamă papa Martin 
al V-lea cu ocasiunea sărbăril, despre care 
vom mai vorbi — s'au petrecut înaintea 
ochilor noştri. Ele se repeţesc în fie care 
zi şi încă cu atâta strălucire, in cât trebne 
să ne inspire o încredere neclintită în acesta 
mare şerbitore aiul Dumnezeu." 

Şi într'adevăr încă multe alte minuni 
au însoţit acesta transportare. Papa Martin 
le enumărâ tdte. însămnăm înse numai un 
singur fapt de o lumină şi delicateţă deo
sebită. Afară de copil însănătoşaţl în 
braţele mamelor lor, e de însămnat, că cele 
mai multe minuni se întîmplarâ cu cel 
orbi. 

Pontificele ast fel csplicâ acesta: 
„Ori că Dumnezeii a voit să preamărescâ 
pe mama acestui doctor mare. care lumineză 
Biserica, ori că ast fel a voit să remunereze 
lacrămile vărsate în decurs de 20 de ani de 
acesta femele admirabilă, peniru ca Dum
nezeii să deschidă ochii lui Augustin." 

Ast fel de la prima sa apariţiune în 
lume. Monica ne-a învăţat două lucruri: 
întâia, că ea nu se va împotrivi nici odată 
vaietelor unei mame, care îşi deplânge fiul, 
apoi că dintre toţi bolnavii, ce vor învinge 
inima el, cel dintâifl vor fi orbii, nu intr'atâta 
cel ce nu mal pot vede lumina sorelul, cât 
mai mult celalalţl orbi prea nenorociţi, a 
căror pricepere fiind întunecată de pasiuni 
nu mal pot vede frumosul sore al cre
dinţei. 

Martin al V-lea fu mişcat până în 
adâncul sufletului au4înd despre modul, 
cum s'a făcut transportarea trupului sfintei 
Monice la Roma, şi fiind că acesta sărbare 
pomposă n'a fost ordonată de el, ci se escă 
numai din însufleţirea poporului, judecând 
că el încă nu şl-a făcut datorinţa, voi să se-
facă o solemnitate alesă în biserica, unde 
fură depuse mdştele sfintei, şi îşi descoperi-
dorinţa de a conduce însu-şl în personă. 
acesta solemnitate. 

(Va urma.) 
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ïubileul de 200 anï 
al sf. Unirï. 

— Diaertaţiune. — 

(Fine.) 

Sint 200 anï de atnnci. Multe din 
ilusiile de atunci nu ni-s'aù réalisât, multe 
înse reali8ându-se, formeză trecutul si pre
zentul nostru, in dênsa viăm, ne mişcăm şi 
8intem. Ridicarea nostră s'a făcut pe fun
damentul de acum 200 ani. Iu urma ei, 
«eţa ce ne-a pus-o pe ochi întunerecul veacu
rilor trecute, Începe a se împrăştia ca şi negnra 
nopţii la ivirea razelor sdrelui, şi noi în-
•cepem a ne cuuosce trecutul, originea şi me
nirea. O naţiune reînviată anunţa atnnci 
bëtrânei Rome esistinţa sa şi prin veriga 
sfintei uniri, restabilesce legătura între mamă 
şi fică. 

O lumina dulce şi feerică se revarsă 
peste tetă românimea. Un popor tinër şi 
-dornic de lucru se scolă in dimineţa vieţii 
sale. pretin4endn-şi dreptul la viaţă şi 
«sistinţă. 

Unirea, îndaiă la începutul el se vedé 
„vărsând lumină In urma ei"; lumină, la a 
cărei zorire poporul se deşteptă din letargia 
sa seculară şi se apucă cu zel de cultivarea 
agrilor pustii şi înţeliniţl. 

Unirea eliberézà biserica românescă 
din cătuşiie calviuismulnl celea nesuportabile, 
«are pe archierel îi urailia. degrada şi schin-
ginea, pe preoţi îi despoia de puterea dum-
nezeescă. pe popor de credinţa adevărată şi 
sfintă, bisericile de sfintele taine şi casele 
de binecuvîntările religiunel. 

Prin unire. Românilor se deschide calea 
spre Roma Tinerii români sînt primiţi în 
colegiul Urbanian. unde se înarmau, nu 
numai cu sciinţele înalte, ci vădind in Urbea-
eternă la tot pasul urmele gloriei străbune, 
nu puteaû résista simţemintelor naţionale, ce 
se aprindeau spontan In inimile lor şi ast 
fel se reîntorceau acasă ca bărbaţi erudiţi 
$i aprinşi de focul iubirii de patrie. 

întorşi acasă, deveniaù tot aţâţa apostoli 
ai luminării şi conducătorii neamului nostru 
şi întăriţi prin acest simţemînt. despre care 
îosif Vulcan zice că: 

Ni-l'am adus din Roma vechie 
Ni-l'a cântat tot la ureche 
Măicuţa când ne-a legănat 

Şi-am iuveţat, 
Că-I nalt şi sfînt fără păreche 
Să ne 'nchinăra lui ne'ncetat. 

Ei îşi ridicau cuvîntul pentru apărarea 
neamului şi bisericei peste care „Spiritul sfînt 
I-a pus episcopi, spre a guberna biserica." 

în locul archiereilor de odinioră umiliţi 
până la dejosire — landă înse lui Sabba 
BrancovicI, care ca un martir suferi bătaie 
<cu vînà de boù *) în catedrala din Blaş, de 
unde sculându-8e zice: 

»D<3mne! fă ca locul acesta de supliciu şi de 
sânge 

Să devină focularul neamului românesc ce 
plânge. « 

V. B. Muntenescu. 

în locul acestor archierel laşi până la 
lăpădarea dogmelor creştine, obscuri până 
la plerirea numelui lor, morţi fără a lăsa 
arme binecuvîntate în călea vieţii lor, unirea 
ne dă archierel după inima lui Isus, cari 
luminaţi cu sciinţa adevărurilor sfinte şi tari 
ca şi apostolii după primirea Spiritului sfînt. 
apărând cu tărie drepturile naţiune! şi ale 
bisericei aduc la cunoscinţa tuturor că: 

Sîntem români nn neam în lume 
Ce ţine la trecut şi nume, 
Avem şi noi un ideal 

Naţional, 
Pe care n'aă să ni-1 sugrume, 
Nici fler, nici jug, nici ori ce val. 

I. Vulcan. 

*) Cronicarul Cserei, vorbind despre acesta 
tortură zice: 9Neau<ţită crudelitate, fiorosă şi pă-
gâniscă.« 

I. Inocenţii! Micu Klain, în dieta din 
Sibiu „suspina amar pentru dreptate, care 
— zice dinsul — în dietă nici o dată 
nu-şi află nici loc, nici vot, când e vorba 
de români, pentru că ni ine nu ridică barem 
nn cuvînt pentrn nşorarea cea dreptă a ro
mânilor, ci cu toţii răcnesc pentru asuprirea 
lor", pentru ce dînsul căpăta de la un mag
nat epitetul batjocoritor de „Oprea român, 
păcurariu. . . " El înse nn tace, ci pretinde, 
ca poporul român să fie recunoscut de a 
a patra naţiune politică, nu se plecă, ci 
mai bucuros sufere a muri în miserie cum 
plită şi exil amar, de cât sâ-şl trădeze 
legea şi neamul. 

„Discite a me " 
Razele culturel binefăceiore nu au 

trezit numai în românii uniţi simţemintele 
naţionale, ci în urma contactului ce esistă 
între toţi românii, le-a strâplâmat şi în cel
alalt!, deşteptându-i şi pe aceia la muncă. 

Unire! avem de-a mulţumi progresul 
ce l'a făcut sciinţa şi literatura română, căci 
pe când înainte de unire nu vedeam nici o 
şcolă superioră română, nici un demnitar 
bisericesc destul de erudit, de atunci după 
unire vedem înfiinţându-se şcoli jşi ridicându-
se la trepta de mitropolit şi episcop, atari 
bărbaţi, cari ne făceau numai onore. 

Şincai. Maior şi Glain. cari strălucesc 
vin pe firmamentul literaturel române aii 
fost luceferi pentrn toţi români!. 

»EI anunţă din înălţimea ce răsună, lumii 
întregi, 

Că românul are nume de la zel şi de ia regl.c 
V. B. M. 

O, unire! cuvînt sfînt. de o însemnătate 
nemărginită, de o putere divină, de un efect 
surprindător! Tu al promovat tote sciinţele 
şi al împins lucrările ei şi pe plaiurile cele 
mai îndepărtate locuite de români. Fii! tăi 
George Bariţ şi lacob Mureşan. au înfiinţat 
ziaristica română; Tjmoteiu Cipariu s'a 
făcnt părintele filologiei; Andreiu Mureşan 
a ţinut întinsă eorda consciinţei naţionale; 
Aron Pumnul a redeşteptat pe Bucovineni, etc. 

Progresul în scinţâ şi-a aflat în scurt, 
espresiunea în înfiinţarea primelor şcole ro-
mânescl la Blaş. unde mai întâiu s'au pro
pus românilor ardeleni sciinţele mai înalte, 
ast fel că originea culturel şi luminării nostre 
spirituale eoncade cu înfiinţarea acestor 
şcole. Aserţiunea acesta o mal întăresce şi 
constatarea ce o face literatul român Missail, 
despre şcolele din Blaş. După ce acesta în 
colori vii descrie starea sciinţificâ din Ro
mânia pe timpul domnirei fanariote, adauge: 
„O singură scânteuţâ mai licureză printre 
negurile ceriului şi asemenea luceiărulul 
despre zi se apropie de noi. . . . Pe când 
la noi in România nu mai esistă. de cât 
vre-o dduă-trel bucherniţe grecesci. dincolo 
munţi (în Ardeal) înfloriaă şedlele adevărat 
române din Blaş. . . . Originea şcdlelor 
transilvane nu dateză mal înapoi de mijlocul 
seclulul al XVIII-lea. Dar cu cât începutul 
lor este mai încoce, cu atât soliditatea 
temeliilor, pe cari fuserâ asediate, sînt 
mal sănătose, cu atât fructele ce aă 
adus gintei, sint mal mâutuitore pentru 
generalitatea naţiuneî. Prin uniune se des
chide o nouă eră pentru cultivarea româ
nilor transilvani". Descrie apoi avîntul 
şcdlelor din Blaş, care cresee vădind cu 
ochii, viaţă şi lumina răsărind în tote părţile. 
Părea că geniul veche! Rome se sculă din 
mormîntul său secular spre a mal Insufla 
o dată coloniile lui Traian". *) 

Unire! hu I-a lipsit nici folosul material, 
care a constat în donarea unul domeniu pe 
sama călugărilor, care a devenit apoi isvor 
de avere pentru poporul românesc. Din 
cruţare, reşedinţa dieeesei Făgăraşului s'a 
provădut în timp relativ scurt, cu tote insti-
tuţiunile necesare. 

*) lat. partie, de Grama, pagina 98. 

Prin unire, biserica şi naţiunea română 
ca şi tropul cu sufletul, devin un întreg ne
despărţit, ér stejarul, pe care mâna vrăşmaşă 
l'a ciungărit de atâtea ori, fără a-1 putea 
estermina cu totul, începe a reîntineri şi a 
se întări. 

Unirea ne-a arătat originea şi destinul 
nostrn, ne-a învăţat a ne cunósce drepturile 
şi datorinţele nóstre, ne-a descoperit obligă-
mintele faţă de dinastie, faţă de patrie şi 
faţă de concetăţenii noştri. Unirea zemisliiă 
sub semnul adevărului şi al legitimităţii, s'a 
arătat şi îo desvoltarea sa de mal târziu, 
scut de o potrivă tare neamului, pe cum 
şi al patriei nostre mame. 

Ast fel am vătţut înşine, că prin unire 
s'aú deschis porţile şcdlelor mai înainte în
chise înaintea fiilor neamului nostrn, căci 
românului nu-I era Iertat să-şi trimită fiul 
la şcolă, ca să nu uite cornele plugului — 
pe cum ziceau dânşii — el să rămână în 
nesciinţă, ca aşa să-l potă esploata după 
plac; vedem că razele religiei lui Christos 
a3 străbătut minţile şi aü încălţat inimile, 
că poporul nostru a ajuns a să cunósce de 
membru în marea familie a gintei latine, 
care „e regina tntr'ale lumel ginte mari", 
că am ajuns a cunósce înaltele destinuri, ce 
în concertul popórélor culte ne sînt re
sérvate. 

Şi nouă posterităţii recunoscétóre nu 
ne rămâne alt ceva, de cât a consacra săr
bători de gratitudine suvenire! bărbaţilor 
mari, cari s'au făcut nemuritori pentru noi, 
ridicând monumente neperitóre „aere peren-
nius" de cultura şi religiositate, cari aü 
făcut să mai răsune aceste plaiuri de graiul 
dnlce românesc. 

Spre a da espresiune vina pietăţii, cu 
care datorim noi acelei mari umbre —Ata-
nasiü — veniţi să împletim o cunună din 
cele mal nevinovate flori ale sentimentelor 
nostre fiesci şi să încununăm mormîntul, în 
care îşi aşteptă gloriosa înviere una dintre 
cele mal măreţe figuri a bisericei şi na
ţiune! nostre. 

Căci dacă indivitjii au cuvînt de a-şl 
aduce aminte In fie care an de aniversarea 
nasceril lor. ceea ce e nn punct cardinal în 
călătoria spre vecinicul liman, cu atât mal 
vîrtos are datorinţă un popor a se opri la 
aniversarea de 200 ani a unul eveniment, 
de la care o nonă eră îşi lea începutul săă. 

„Aduce-ţi-vă aminte de faptele stră
bunilor voştri, pomenindu-I pe denşil, întă-
riţi-vă cu spiritul, ca şi voi înşi-vă să vă 
faceţi măriţi în pomenirea urmaşilor voştri 
(Cartea I. a Macab.) 

Zalha 1900 Septembre. 

îacob Marga 
preot. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

XV. Programa şcolel civile de fete ou 
internat şi drept de publicitate a Asoci-
aţiunil din Sibiu pe an. şcol. 1900/1 publi
cată de Dr. Vasiie Bologa director. Are la 
început un studiu despre planul de învăţâ-
mînt după care apoi urmeză noul plan 
aprobat de ministeriul de culte. Personalul 
şcolel a stat din 1. director. 3. învăţători, 
2. eatecheţl şi 7. instructori. Numărul eleve
lor cari aü frecuentat şcola a fost 85. din 
acestea 21. greeo-catolice. în internat aü 
fost adăpostite 52. din cari şcola elementară 
aü eercetat'o 5. greco-catolice aü fost 15. 
Părinţii celor mai multe eleve aü fost 
preoţi (22) şi proprietari (21) înscrierile 
pentru anul viitor se ţin din 1—6 Sept. 
noü. Taxa 400 cor. didactru 40 cor. în
scriere 4 cor. pentru cele cari merg prima 
dată. Pentru uniformă, pian şi franceza 
sînt taxe separate. 
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N. Îorga: Istoria literatura! romane 
în aeoolul al XvTH-lea. (1688-1821) Voi. 
I. Epoca iul Dimitrie Cantemir. — Epoca 
lui Chesarie din Rîmnic. BucurescI 1901, 
pag. 550, preţul lucrării, care va sta din 
două volume, e de 20 lei. Recomandăm en 
insistinţă cetitorilor noştri preţidsa scriere a 
dlui prof! îorga. Volumul I. a apărut deja, 
voi. II. va apare peste o lună. Abonamente 
se primesc şi la redacţia fdiel nostre. 

I. F. Negruţiă: Manual de stilistică 
pentru ci. IV. gimnasială, preparandii, scola 
superiora de fete ş. a. pe cum şi pentru 
privaţi. Ediţ. III. Sibiu 1901. pag. 288, 
preţul 2 cor. 60 fil. Apreţiarea favorabilă 
de care a fost împărtăşită cartea acesta în 
ediţiunile anterióre, aprobarea ministerială 
şi faptul îmbucurător, că ea e introdusă ca 
mauual de înveţămînt ia tote gimnasiile 
nostre, dovedesc, că autorul a pus multă 
sîrguinţă întru a face din ea o carte cât 
se potè mai neescepţionabilă, din care elevul 
să cunoscă şi înveţe frumseţile stilului şi să 
şi câştige perfecta cunoscinţă în punerea în 
practică a celor învăţate. Regulele stilistice 
sînt ilustrate cu esemple luate din cel mal 
buni stilişti români, ca Alesandri, Coşbuc, 
Slavici ş. a. 

Istoria legii veohî scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski, tom. I., pag. 432, preţul 3 cor. 
80 fil., se estinde până la Solomon, tractând 
cu multă competenţă şi în stil ales, istoria 
veche a poporului lui lsrail din timpurile 
mal vechi şi ţinând cont de literatura biblică 
mai nouă. Venitul curat realisat va fi o 
contribuire la un fond provincial de salari-
sare pentru preoţi şi învăţători. O reco
mandăm cu căldură. 

Din Istoria Bomânilor. Episoopul îoan-
Inooenţiu Elein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie bisericescă, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
eelor ce se intereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoscă trecutul 
întreg al Românilor, Credem înse eă mal 
vârtos din nici o biliotecă parochială nu ar 
trebui să lipsescă. 

Poesia idilică, studia de Dr. îoan 
Raţiu, prof, la gimnasiul nostru. O intere
santă broşura de 78 pag., care se ocupă cu 
istoria idilei, fiinţa el, genurile şi originea 
eî, aducând numeróse esemple, mal ales din 
poeţii români. Costă 1 cor. 

Dicţionar Mitologic, conţinător de di-
,ferite nnuirfl de perlone şi lucruri din vechia 

mitologie grecâ şi latină, pentru usul şcolar 
şi privat de Gavril Pop, canonic. Fasc. I. 
Blaş 1901 preţul 40 fil. Sub acest titlu, ze
losul canonic mitrop. Gavr. Pop, a început 
să publice o foloşjtdre scriere pentru tine
rimea şcolară mar»"ales, cum şi pentru cel 
ce le place să se ocupe cn poetica mitologie 
vechie. Broşura I. începe cu Abaris şi merge 
până la Deucalion, se estinde pe 80. pag. 
tipar garmond, şi preţul de 40 fil. e cât se 
pote de Ieftin. Recomandăm acesta scriere 
cetitorilor noştri. 

P o s t a „Unirii". 
Junior. Am dori să-ţî cuaoacem întreg numele, 

înainte de ce am publica ceva. Se ţine de tipicul 
gazetăresc, a nu publica nimic de la anonimi. 

De la Luţ. N'am scris nimic, fiind resultatul 
cunoscut. Combinaţia a d6ua nu stă. 

Dr. S. A sosit la închierea foii, va urma. 
Petrecere buDă la băl. 

On. 1. Ţ. în P. Vom vede e cam subiectivă 
şi astfel de puţin interes pentru cetitorii noştri. 

Ilembac. Achităm an 1900. Drept quită ser-
vesce recipisa poştală cu provocare la achitarea 
presentă. 

Boufarul-inferior. Achitam an. 1901. Bine
voiţi a îngrji să se achite ceva şi de la Bonţarul-su-
perior, carele resteză din an. 1895. 

Câmpul l.Neag.. Achităm an. 1901 sem. 2-lea. 
Csitt. Sz. Ivdn. Achit. an. 1899 şi. 1900. 
Larga. Achit. an. 189». 
Bălţa. (LiVjiosbănya). Achitam an. întreg 1901. 
Bidia. Achit, din 1 Sept. 1899 până în' 1 

Sept: 1900. 
Ofenbaia, Sân-Mărtinul-de-Câmpia, Achităm 

an. 1900. 
ŞonfaUta. Achit. an. 1899. 
Călineect. Achit, pe an. 1901 seoi. 1 In res

tanţă sînt anii 1898, 1899 şi 1900; şi Vă rogăm se 
binevoiţi a mijloci să se achite şi aceştia. 

Giurgeii. Achit. 1901 pătrarul al 2-lea şi 3-lea. 
Buţag. Achit, din anul 1901 pătrarul prim. 
Săn-Petru (Uzdi). Achit. an. 1901. 

Editor şi redactor răspunzător: 
A u r e l C. D o m s a . 

338 v. szăm 
1901. 

(19) 1 - 1 

I n s e r a t e . 

(Stupi de vinzare. 
Din causa grabnicei mele mutări din 

comună, vînd stupina, stupi în coşniţe mobile 
Dzierzon, duple. sistem regnicolar, 52 dărabe, 
deplin adjustate; pe cum şi recuisite de 
stupârit. 0 coşniţă cu stup bun = 10 cor., 
loco. De transport are de a se îngriji cum
părătorul. Să vînd şi câte; unul. Cei ce doresc 
a cumpăra, să se adreseze cătră subscrisul 
cel mult pâtiă Iu 1 August st. n. anul curent. 

Roşia-montanâ 22. Iunie 1901. 

(18) 1 - 2 
îoan Maior 
prot pop gr.-cat. 

Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi vegrehajtö az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezenneî 
kozhirré teszi. hogy a balâzsfalvi kir. 
jârâsbirosâg 1901. évi V. 161. szâmu veg
zese kovetkeztében Dr. Ronai Jânos helyere-
sitett ugyvéd aitai képviselt Erdélyi Bank 
és takarék-pénztar javära Turk Bàzil és 
rârsai eilen 1612 kor. 90 fil. s jâr. erejéig 
1901. évi Mäjus hó 15-én foganatositott 
kielegitesi vegrehajtäs utjän Iefoglalt es 
702 korona — fillerre becsült következö 
ingösägok és pedig Junius Brntt Mikuné, 
Turk Mâriânâl : hazibntorofeból allò ingö
sägok nyilvânos ärveresen eladatnak. 

Mely ârveresnek a balâzsfalvi kir. 
jbirösäg 1901. évi V. 161'2. szâmu végzése 
folytän 1612 kor. 90 fil. tökeköveteles. 
ennek 1901. évi Januar hö 2-ik napjatöl 
järö 6% kamatai, es eddig összesen 
122 korona 58 fillerben biröilag mär meg-
âllapitott költsegek erejéig helyben alperes 
lakâsânâl leendö eszközlesere 1901. évi 
Julius hó 1-sö napjänak delelötti 10 öraja 
hatäridöül kitüzetik es ahhoz a venni szän-
dékozók oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingösägok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében kész-
pénz fizetés mellett, a legtöbbet igerönek, 
8zük8eg esetén becsäron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösa-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1901 évi Junius 
hó 16-ik napjän. 

That György, 
kir. jbirósàgi vegrehajtö. 

La esDositinüca niilouara ¿111 B a t o s t a de la 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor noue, pe cum Ia 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo-
ui6se, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, prov&Jute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întdree cu 
uşurinţă în ori ce parte, îr dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
prove<|ute în partea superi6ră — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea au UD ton mal intensiv, mal adine, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volumin6să, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, că un clopot patentat de 327 kg. 
este egal în tonul unul clopot de 408 kg. făcut după 
sistemul vechi*. Mâl departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătnt, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cn adjnstare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de toce de metal. Clopote tn greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una in magazin. 

îreţ-curanturf ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I I i ' i i ^ i ^ ^ h ' h ' m ' h ' i 
Tipografia Seminariului archidiecesan. 


